

烽火中成長（下）

徐興武

第三期抗戰日本作戰的目標 日本自太平洋戰場開闢後，人力物力消耗增加，必須加強以戰養戰的政策，榨取中國的人力物力，補充太平洋戰場的消耗，自一九四二年開始日本對中國的作用目標有三：

一、打擊野戰軍 同時在晉南、鄂北、豫中等戰場發動大規模的攻勢，其重要戰役簡述於後：

①第三次長沙大捷 日本爲牽制我軍策應盟軍在港、九方面作戰起見，復對長沙作第三次進攻。一九四一年十二月二十四日，日軍七萬餘人，分八路渡新牆河南犯，至一九四二年元旦，開始向長沙猛撲，鏖戰四日，我軍陣地屹立不動。時我四圍伏兵開始發動反攻，敵以傷亡慘重，後路斷絕，乃於四日晚向東北突圍而出，我守軍進行殲滅戰，斃敵五萬餘人，鹵獲戰利品甚多。

②太行之役 日軍爲鞏固其華北佔領地區擊破我黃河北岸國軍起見，於一九四二年六月，日軍三萬進攻太行山；一九四三年四月，日軍五萬再攻太行山；兩次皆被我軍擊退。一九四四年二月，日軍六萬人，三度進攻太行山；我軍龐炳勳司令負傷，因敵我人數懸殊，補給困難，同年八月，放棄太行山據點。

③豫中會戰 一九四四年四月，日軍十萬，自河南中牟邙山頭渡河南犯，西路之敵於五月初連陷新鄭、密縣、許昌、襄城、郟縣、禹縣、臨汝等地，自五月十日開始圍攻洛陽。我軍浴血

苦戰，予敵重創後，二十六日乃向城郊轉進。日軍繼續西犯，再陷宜陽、洛甯、盧氏，及我軍增援迎擊，兩軍相峙於陝縣、靈寶之間。南路之敵，於六月初陷西平、遂平、確山、汝南，七月間平漢路被敵打通。

④獨山之戰 一九四四年十月，日軍攻貴州獨山、重慶受威脅，終爲湯恩伯部擊敗。

⑤常德之戰 一九四三年十二月，日軍十萬，攻陷常德，中美機羣二百八十餘架助戰，激戰五日，收復常德，日軍北撤，損失慘重，我軍師長三人殉國，戰事激烈可以想見。

⑥長衡會戰 一九四四年五月，日軍爲開闢大陸交通與南洋日軍取得聯絡，調集二十餘萬兵力，向湘北發動攻勢。我軍節抵抗，將主力轉移於敵後。展開第四次長沙會戰，我軍喋血九晝夜，以衆寡懸殊，六月十九日長沙陷落。湘東、湘西各縣亦先後放棄。六月二十三日，日軍在衡陽近郊，與我軍方先覺部展開空前大決戰，我軍苦擋至四十八日，幾乎戰至最後一人，八月八日城陷。我軍死傷九萬餘人，日軍死傷亦達六萬六千餘人。

⑦浙贛會戰 一九四二年五月，日軍十餘萬，分由奉化、上虞、紹興、富陽西犯，前後陷嵊縣、諸暨、建德、湯溪、龍游、永昌等地。於二十四日進攻金華、蘭谿，守軍浴血苦戰，敵攻勢頓挫，乃使用毒氣進攻，至二十九日，金華、蘭谿先後失守。

(下)長成中火烽

敵繼續西犯，六月七日陷衢州，九日陷常山，十二日陷玉山，十四日陷廣豐。江西日軍爲策應浙江日軍作戰，五月下旬日軍三萬沿浙贛路東犯，先後陷臨川、崇仁、南城、金溪等地。六月十五日上饒失守，十六日貴溪失守，於是浙贛全線盡陷敵手。當浙贛日軍分途進犯時，我軍轉移兵力隨時在敵後發動反攻。六月二十一日克常山，七月四日克宜黃，八日克崇仁，九日克南城，十九日克上饒，二十日克廣豐，二十一日克玉山，二十三日克江山，二十八日克衢州。浙東我軍亦於八月十五日克溫州，二十一日克青田，二十八日克麗山，至八月底，完全恢復五月前之軍事形勢。

(8) 廣西之反攻 一九四五年四月，我廣西部隊集中兵力發動反攻。二十七日我第二方面軍克都安，五月二十六日克邕寧，六月七日克樂思，八日克明江，七月三日克龍州、憑祥，逐敵於國境之外；復得桂省民團之協助，先後收復桂平、武宣等地，迫近柳江。同時我第三方面軍於五月二十日克河池，二十三日克德勝，六月十四日克宜山，二十四日克柳城，二十九日克柳州，七月二十八日克桂林，殲敵極多，殘敵狼狽逃竄，我軍士氣大振。

二、破壞空軍基地 自美陸軍航空隊來華後，建立若干新空軍基地，予日本以極大的威脅，日本亟思加以破壞。

(1) 一九四二年五月，浙贛路全線，盡爲日軍佔領，目的在控制沿線的空軍基地。

(2) 一九四四年十月，日軍進攻桂林、柳州，也是爲控制該地區的中美空軍基地。

(3) 一九四五年一月，日軍進攻贛南，目的在控制該地區的空軍基地。

(4) 一九四五年五月，日軍大舉進攻湘西空軍基地的芷江，但在國軍陸空軍的夾擊下，連遭擊敗。

三、打通大陸走廊 因美空軍廣泛轟炸日艦，日本爲使華北、華南、緬甸與越南的軍事運輸系統健全，對打通大陸走廊，非常迫切。

(1) 控制平漢線 一九四四年四月，日軍進入鄭州，攻陷洛陽，經數月戰鬥，七月間始控制平漢線。

(2) 打通粵漢路 一九四四年五月，日軍以十師團兵力，由東西兩翼夾攻，經長衡會戰後，日軍佔領了粵漢全線。但因缺乏修復時間，直至戰爭結束，日本打通大陸走廊，支援越南戰場的計劃，始終未能實現。

十萬青年十萬軍 抗戰發生時，戰地知識青年及後方知識青年，投軍參加抗戰，即數以萬計。一九四三年冬，由國立東北大學及國立第十八中學的學生發動，四川各大、中學校凡三百餘所，掀起學生從軍運動，達一萬四千餘人。全國大、中學生也繼起響應。一九四四年秋，抗戰局勢已接近反攻階段，爲充實反攻力量，除加緊訓練由緬甸退入印度的一支遠征軍外，政府爲配合美援，建立新軍。十月，蔣中正主席發表告知識青年從軍書，號召十萬知識青年從軍；報名應徵者達十二萬人，一九四五年四月，因戰事及交通關係，報到入營者八萬六千人。並抽調國軍中的優秀份子，集中在滇西訓練。計有新軍十六師，皆立有戰功，爲中國青年從軍報國寫下了光榮紀錄。

走向勝利成功之路

一九四三年八月一日，國民政府主席林森逝世，經中國國民黨第五屆中央委員會第十一次全體會議通過，選任蔣中正繼任國民政府主席。是時我國之抗戰，已成爲世界反侵略戰爭之一環，爲求早日擊敗軸心國家，尤重於盟邦間之合作。因此各盟邦間之

中華人民共和國頻繁，先後發表宣言，成立各種協定，重訂平等新約，加強國際合作，使中國遭受列強百年桎梏之不平等條約解除，我國的司法權才告完整。

中美、中英平等新約 一九四二年十月十日，美、英兩國政府，同時通知中國國民政府，聲明願自動廢除在中國的領事裁判權，及有關的特權，並願依照平等互惠的原則改訂新約。美國最高法院院長，且為中國雙十節鳴自由鐘三十一響，並致賀中國國慶最親切的祝詞。一九四三年元月十一日，中美、中英兩平等新約正式簽訂。五月二十日，雙方互換批准書，新約開始生效。綜計這兩約所撤廢的各種特權如後：

一、領事裁判權 美、英兩國人民或社團，在中國享有的領事裁判權（治外法權）撤銷，今後美、英在中國領土內的人民或社團，應依照國際公法的原則及國際慣例，受中華民國政府管轄。

二、使館及駐兵區域 美、英兩國依辛丑和約所取得的特權，如使館界北寧路駐兵權等，一律撤銷，使館界的行政和管理，連同使館界一切官有資產與官有義務，均移交中華民國政府。

三、租界 美、英兩國在中國的租界一律撤銷，其行政管理及一切官有資產和官有義務，均移交中華民國政府。

四、特別法庭 美、英兩國放棄公共租界特別法院之一切特權。

五、外籍引水人特權 美、英兩國在中國各口岸使用外國引水人等特權一律取銷。

六、軍艦行使之特權 美、英軍艦駛入中國領海之特權撤銷，以後中國與美、英兩國之間，如有軍艦互相訪問時，均依照常國際慣例，相互給予優禮。

(下) 長成中火烽

七、英籍海關總稅務司之特權 英國放棄其要求中國任用英籍海關總稅務司之特權。

八、沿海貿易及內河航行權 美、英兩國人民，在中國沿海貿易及內河航行之特權一律撤銷。

九、影響中國主權之其他問題 此次新約未涉及的問題，如有影響於中國主權者，應由中國與美、英各國之間，依照普通承認的國際公法原則及近代國際慣例解決之。

此次平等新約的訂立，亦有其美中不足，微感遺憾之處：九龍、香港本為我領土，而英國未能在新約內同時解決。於中英新約簽字之日，我政府即向英國提出正式照會，聲明保留有收回九龍之權。以港九的地理關係，九龍倘一經收回，香港將成爲孤島不能單獨存在。自平等新約訂立之後，其他各國亦相繼有放棄其在華特權的聲明，同時與我國分別簽訂平等互惠條約，一切條款係根據美、英兩約爲藍本。此外，各國爲尊重我國際地位的平等，美國國會於一九四三年十一月二十六日通過廢除歧視華人的移民法案。尼加拉瓜、哥斯達黎加國會亦有新移民法案之規定，給予中國僑民以合理平等待遇。我政府於一九四六年特訂定每年元月十一日爲司法節。

蔣主席訪問印度 一九四二年二月，日本煽動印度反抗英人統治，而印度民族主義份子，多受日本「亞洲爲亞洲人之亞洲」口號所矇蔽，使同盟國內部發生裂痕，二月九日，蔣中正主席偕夫人經緬訪印，與英印各領袖會晤，逗留十二日返重慶。離印時發表一告別書，勸英國應允印度自治，同時並勸告印人參加反侵略陣線，在大戰中貢獻其人力物力。大戰結束後，英人賦予印度自治，實受蔣主席勸告的影響。想不到中共竊據大陸後，尼赫魯即作一百八十度大轉變，成爲中華民國的敵人，這種恩將仇報

(下)長成中火烽

的表現，實在令人對印度的民族性發生費解。

四國安全宣言 一九四二年八月，羅斯福總統、邱吉爾首相會議於魁北克，商討歐、亞戰略。中國外交部長宋子文，特訪問美國務卿赫爾，對會議提出意見，隨即應邀參加羅、邱會談，並發表聲明：「會議主題，為對日作戰與有效援華」。十月三十日在莫斯科簽訂四國協定，發表共同安全宣言，確定中國為四強之一的地位。承認四國共同作戰，共同維持國際和平，組織國際合作機構之權利與責任。以前的反侵略宣言，着重在軍事上擊敗軸心勢力，此次四國安全宣言，則為世界範疇的政治性的同盟，其歷史意義更為深遠。

開羅會議宣言 一九四三年十一月二十二日，蔣中正主席與羅斯福總統及邱吉爾首相，會晤於埃及開羅，研討對日作戰問題，二十三至二十六日舉行會議，十二月一日發表宣言：「三國軍事方面人員，關於今後對日作戰計劃已獲得一致意見。我三大盟國，決志以不鬆弛的壓力，從陸海空多方面加諸敵人，此項壓力，已經在增長中。我三大盟國此次作戰目的，在於制止及懲罰日本之侵略，三國決不為自身圖利，亦無拓展領土之意。三國之宗旨，在剝奪日本自公元一九一四年第一次世界大戰開始，在太平洋所奪得或佔領之一切島嶼，在使日本所竊取於中國之領土，例如滿洲、臺灣、澎湖列島等歸還中國。其他日本以武力或貪慾所攫取之土地，亦務將日本驅逐出境。我三大盟國，熟知朝鮮人民所受之奴隸待遇，決定在相當時期使朝鮮自由獨立。根據以上所認定的各項目的，並與其他對日作戰之聯合目標一致。我三大盟國將堅忍進行其重大而長期的戰爭，以獲得日本無條件投降」。開羅會議宣言，使中國在甲午戰爭中，喪失的領土，臺灣和澎湖

重歸祖國，這是中國浴血抗戰八年最大的收穫。

雅爾達密約 一九四五年二月四日至十日，羅斯福、邱吉爾、史大林會晤於克里米亞半島的雅爾達。這是盟國在戰場上走向勝利的時候，而羅斯福却在蘇俄間諜的影響、包圍、操縱之下，在雅爾達重新將「慕尼黑的醜劇」上演。會中除討論聯合國問題及德國戰敗後歐洲土地劃分事宜外，以要求蘇俄對日作戰為主題。史大林遂以取得戰後在中國的特權作為要脅條件，最後美、英、蘇三國領袖，簽訂一項秘密協定，即雅爾達密約：「美、英、蘇三國領袖，同意在德國投降及歐洲戰事結束後兩月或三月內，蘇俄應加入同盟國方面對日本作戰，其條件如下：一、外蒙古（蒙古人民共和國）現狀應予保持。二、俄國前於公元一九〇四年被日本偷襲侵害之權利應予恢復。其權利包括：①庫頁島南部及其附屬各島應歸還蘇俄；②大連商港應予國際化，蘇俄在該港之優越權利應予妥保；③恢復旅順租予蘇俄為海軍根據地；④通過大連之中東鐵路及南滿鐵路，應由中蘇合設之公司共同管理，並經諒解蘇俄之優越權利應予保障；⑤中國保留東北的主權完整。三、千島羣島應割予蘇俄。四、協定中關於外蒙古及上述之港口及鐵路，應取得中國之同意。依據史大林元帥建議，美英將採取步驟以獲得中國之此項同意」。在會議中蘇俄並表示準備與中國訂立「中蘇友好同盟條約」，俾便以武裝力量援助中國，以擊敗日本侵略。

這個密約的後果，不只是犧牲中國的外蒙，中長路和旅順、大連，其最大的錯誤，是把蘇俄侵略的魔掌，引回來控制亞洲最重要的戰略地帶，這是對整個世界和平的威脅。美國麥克阿瑟將軍，曾在雅爾達會議前報告羅斯福總統說：「日本已向彼表示投降」。是項文書竟被扣押，不能如期傳達於羅斯福，由此可知羅

(下)長成中火烽

斯福左右已被親俄份子所包圍，該項會議，英國實為主謀國之一。當時英國的用意，冀在二次大戰後，使俄國力量由歐洲轉向亞洲，特別是轉向中國，好讓英國和印度有喘息的機會，他沒有想到這種讓俄國肆無忌憚的擴張，正是養虎自噬。致戰後世界上嚴重危機的發生，英國實難辭其咎。一九四五年六月十五日，美駐華大使赫爾利將協定條款通知我國，並希望我國與蘇俄直接交涉。我國朝野一致憤慨，本不擬接受，但抗日戰爭尚未結束，乃忍痛開議，於同年八月十四日簽訂「中蘇友好條約」。二十五日批准互換。因此俄國征服世界的野心，變成了有利的態勢。中國贏得了勝利，却失去了和平。

聯合國的發起和憲章的簽署 一九四一年八月，羅斯福與邱吉爾會晤於大西洋的兵艦上，發表了大西洋憲章。羅斯福所揭示之四大自由，即包括其中，全憲章以促進世界各國的自由與和平為目的，後來成為聯合國組織的原則。一九四二年元旦，二十六國簽訂反侵略宣言，即稱為聯合國宣言，中國成為聯合國的發起國之一。一九四四年八至十月間，中、美、英、蘇四大強國，在華盛頓巴敦橡樹園中舉行會議；十月七日，共同協議公佈戰後組織聯合國，作為維持世界和平機構的規程草案。一九四五年三月五日，四強又邀請向軸心國宣戰的四十六國，在舊金山舉行會議，由四月二十五日至六月二十六日，會議共六十二天，通過聯合國憲章一百一十一條。會後推選中、美、英、法、蘇等十四國為執行委員，且由中、美、英、法、蘇五國為安全理事國，各擁有否決權。至此，中國的國際地位，已臻最高境界，列入強國之林。

波茨坦會議宣言 一九四五年五月，德國戰敗無條件投降，美、英、俄三國為處理戰後德國及軸心附庸國問題，並欲完成對日作戰，於同年七月十七日，在柏林西南三十里之波茨坦（前德

皇夏宮）舉行會議。二十六日，中、美、英三國領袖，在波茨坦共同簽署勸告日本無條件投降之宣言，內容共十三條，指出在全世界自由人民的力量下，日本法西斯的必將完全潰滅，並警告日本立即宣佈無條件投降，否則日本將如德國一樣，其本土遭到完全的毀滅。日本未應，希能獲得有條件投降。

原子弹轟炸日本投降 一九四五年八月二日，美國杜魯門總統搭乘美艦奧古斯塔號在海上航行途中，下令將原子弹投擲於兩個日本城市。八月六日第一枚原子弹投擲於廣島，徹底摧毀了該市四・五平方哩的土地，估計炸死了七一、三七九人，包括軍事人員在內，另有一九、六九一人重傷，並使一七一、〇〇〇人無家可歸。九日，蘇俄對日本宣戰，俄軍進入中國東北時，第二枚原子弹投擲於長崎；四五、〇〇〇人死亡，另有六〇、〇〇〇人受傷。日本於十日表示，倘若保留天皇制度，願意投降。日本政府之請降書由瑞士及瑞典轉達盟國。次日，美國代表美、英、俄、中四國覆文同意。十五日，瑞士政府通知盟國，日本天皇已頒勅令，宣佈日本無條件投降。

(全文完)

中外雜誌社 國外讀者服務部簡則

- (一) 服務事項：1. 代購國內出版書籍代預約即將出版之書刊。2. 代訂雜誌。3. 代印文件。4. 其他有關文化服務事項。
- (二) 代購書刊按臺幣售價計算郵費等按實際支付結帳。(三) 歡迎海外讀者設立帳戶，凡以支票存本社美金伍拾元或港幣貳佰元即可開設帳戶，每半年按往來帳目結算一次。四 在本社設有帳戶之讀者購買本社書刊，一律按定價八折優待。(五) 來函及匯款請寄臺北市龍江路一〇八號中外雜誌社收，英文通訊處為：KALEIDOSCOPE MONTHLY